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ביומיים הראשונים של חודש אדר ב' התקיים בהיברו יוניון קולג' בירושלים כנס לזכרה של פרופ' חנה ספראי ז"ל בנושא האישה והמקדש. ספראי, שהלכה לעולמה לפני שלוש שנים, היתה חוקרת דתית פמיניסטית שעסקה במעמד נשים יהודיות בעולם העתיק והעמידה תלמידים הרבה. הכנס התקיים במסגרת פרויקט הפירוש הפמיניסטי של התלמוד הבבלי, בהנהלת פרופ' טל אילן והדברים הבאים הם חלק מהרצאתה של ד"ר דליה מרקס בכנס.
***

האישה שיָרקה והכהן שנטמא: על דתיוּת נשית בעת העתיקה

קריאה צמודה וסבלנית של טקסטים מן הספרות הרבנית העוסקים במקומן של נשים בבית-המקדש עשויה לחשוף תמונה מורכבת יותר ממה שנדמה ממבט ראשון על תפישתם של חז"ל את הדתיוּת הנשית. הנה שתי דוגמאות לכך. 
התורה מצווה על אשה לאחר ימי הרחקתה ולאחר היטהרותה מזיבה (דימום מרובה או שלא בעונתו) להביא כקרבן "שְׁתֵּי תֹרִים אוֹ שְׁנֵי בְּנֵי יוֹנָה" (ויקרא טו, 29). קרבן כזה מכונה בספרות חז"ל "קרבן הקן". במקרה של קרבן הזבה, הזב והיולדת, אחד מהעופות קרב כעולה ומשנהו כחטאת. לעומת-זאת, במקרה של קרבן נדבה, שאינו חלק מתהליך של טהרה, שני העופות קרבים כקרבן עולה. ריבוי הקינים וייעודיהם הביא בוודאי לבלבולים והחלפות, שפסלו את הקרבן. המשנה (שקלים ה,א) מספרת על פתחיה, הממונה על הקינים, שתפקידו בא לענות על המורכבות הארגונית שהיתה כרוכה בקרבנות הקן - קניית הגוזלים מן המגדלים (או התופסים), הצעתם לציבור, קביעת המחירים וגבייתם, ארגון לוח הזמנים של הקרבנות ודאגה שהגוזלים לא יתערבבו אלה באלה. הסיפור הבא, המובא כאן בתרגום מארמית, סופר כדי ללמד על חוכמתו הרבה של פתחיה: 
שלוש נשים הביאו קיניהן. אחת אומרת: "לעינתי" ואחת אומרת: "לימתי" ואחת אומרת: "לזיבתי". זו שאומרת "לעינתי" סבורים לומר שהייתה שופעת [דם] כמעיין, אמר להם [פתחיה]: בעינהּ היא הסתכנה; זו שאומרת "לימתי" סבורים לומר שהייתה שופעת [דם] כים, אמר להם: בים הסתכנה; בזו שאומרת "לזיבתי" סבורים לומר שהיא זבה ממש, אמר להם: זאב בא ליטול את בנה (ירושלמי שקלים ה, א; כא, ב).
הסיפור מוצג כחידה טיפוסית, המושתתת על משחק מילים, ומוצגת על-ידי שלוש הנשים כמבחן לכהנים. כל אחת מתשובות הנשים מקבלת פרשנות אפשרית אבל מוטעית, רק פתחיה מצליח לפענח נכונה את כוונתן. הכהנים סבורים שהנשים מתארות בלשון נקייה מצב של זיבה. הנחתם, שהנשים מתארות דם שופע באופן בלתי נשלט כמעין או כים, חושפת אולי את חרדותיהם מפני הדימום הנשי הבלתי נשלט. לעומתם, פתחיה מבין שכל אחת מהן מתארת הצלה מסכנה, האחת ממחלה בעינהּ, השניה מטביעה בים ובנה של השלישית ניצל מזאב שניסה לחטוף אותו, ועל-כן קיניהן הם קרבנות נדבה. כשלונם של הכהנים להבין את כוונת הנשים היה מביא לפסילת הקורבן. 
על פתחיה נאמר: "שפותח דברים ודורשן ויודע בשבעים לשון" (בבלי מנחות סה, ע"א) והוא מוזכר בסמוך לחברי הסנהדרין הגדולה שידעו אף הם שבעים לשון ואף היו "בעלי כשפים". כידוע, זוהו נשים עם כישוף (לדוגמה, "מרבה נשים מרבה כשפים", אבות ב, ז). הידע המשוער של פתחיה בתחום זה סייע לו בוודאי בהתמודדות עם טריטוריות הדמדומים הללו המיוחסות לנשים.
קוראי הסיפור שואלים בוודאי את עצמם מדוע לא עלה על דעתם של הכהנים פשוט לשאול את הנשים לגבי כוונתן? אולי יש כאן הדגמה (אירונית) של האזהרה לא להרבות שיחה עם האישה (אבות א, ה). האם נוכל לזהות כאן נימה מסוימת של ביקורת עצמית כלפי אלה מבין חז"ל הסבורים שהם יכולים לזהות את כוונות הנשים וצרכיהן בלי לשאול אותן אודותן? 

שאלה אחרת שעולה מקריאת הסיפור היא מדוע הנשים בחרו לענות בשפה חידתית כדי לבטא את רצונן, האם היה זה משום שהיו נבוכות מכדי לדון בענייניהן האינטימיים עם הכהנים? האם הסוגיה באה להצביע על טבען המסתורי של נשים? או שמא הן השתמשו בשפה "נשית" והיות שנשים וגברים אינם מדברים באותה שפה, היה צורך במתרגם המצוי בקרב "הצד האחר"? לא נוכל לענות על שאלות אלה, אבל נוכל להעיד על כך שהמפגש בין נשים ובין כהנים הייתה בו זרות ומבוכה ופוטנציאל לבלבול ולטעויות. ייתכן שהאחרונים חשו בלתי מוכנים למבחנים שהראשונות העמידו בפניהם. הסכנה הפוטנציאלית במפגש בין אישה וכהן יכולה להיות מודגמת בטקסט הבא, האמור בהקשר דיון בטבילת כלי המקדש:
אמר רבי בון בר חייה: אני אומר, שהיה שם אחד מן הכהנים שיצא לדבר עם האשה על עיסקי קינה, ונתזה צינורה של רוק מתוך פיה על בגדיו וטימתו (ירושלמי חגיגה ג,ח; עט, ע"ד)
הכהן חייב היה לדבר עם האישה כדי להבין את ייעודו של קינה אבל המפגש נתפש כמסוכן. היריקה המקרית שלה טימאה אותו, במצב זה יש משום חילוף תפקידים, לעומת המצב הרגיל, כאן האישה היא זו שנוזליה ניתזים על גבר ויוצרים מציאות הלכתית, שאין לו שליטה עליה. 
הבה נתמקד במפגש המתוח הזה. המקרא שוטח האשמה חרייפה כנגד בני עלי, הכהנים החוטאים, אשר מלבד שמעלו בקודשים ועשקו את ישראל, נאמר בהם: "וְאֵת אֲשֶׁר יִשְׁכְּבוּן אֶת הַנָּשִׁים הַצֹּבְאוֹת פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד" (שמו"א ב, 22). חוקרים אחדים סברו שהנשים הצובאות עסקו בפעילות פולחנית, חוקר אחד אף טען שהן עסקו בזנות ריטואלית. אבל האפשרות המסתברת ביותר היא שהנשים באו לבית-המקדש כדי להקריב את קרבנותיהן, קרבנות החובה והרשות כאחד. מסורת מדרשית מתייחסת לפסוק הזה, ובה נאמר:
אמר ר' שמואל בר נחמני א"ר יונתן: כל האומר בני עלי חטאו אינו אלא טועה שנאמר... "אֲשֶׁר יִשְׁכְּבוּן אֶת הַנָּשִׁים" (שמו"א ב כב). מתוך ששהו את קיניהן, שלא הלכו אצל בעליהן, מעלה עליהן הכתוב כאילו שכבום  (בבלי שבת נה, ע"ב).
מסורת זו, העומדת בפירוש כנגד פשט הפסוק, מנקה את בני עלי מן החטא החמור של ניאוף, כל חטאם היה שאיחרו בהעלאת קרבנות הנשים. הם התרשלו בהם אולי מפני שקרבן הקן הוא הקרבן הקטן ביותר מן החי, שיש בו רק מעט בשר למאכל, ועל כן העדיפו לטפל בקרבנות הגדולים יותר (אם כי, נציין שחטאת העוף היא החטאת היחידה הנאכלת בשלמותה על-ידי הכהן). דבר זה נחשב להם כאילו שכבו עם הנשים, משום שעיכוב הנשים מלחזור לביתן הרחיק אותן מבעליהן ופגם בשגרה הזוגית והמינית שלהם . 
הן מן הפסוק הן ממדרשו עולה הנחה היינו שנשים נשארו בבית-המקדש במהלך טקס העלאת קרבנן, וכי רבות מהן רצו לקחת חלק פעיל בהקרבת הקרבן. נשים הורשו אמנם לחזור לחיי אישות עם בעליהן אחרי שבוע או שבועיים (תלוי במין היילוד, ויקרא יב, 5-2), וקורבן הקן לא עיכב חזרה זו אבל מדברי רבי יונתן משתקף שהן אולי לא רצו לעזוב את המקדש ולחזור לבתיהן, עד שדאגו לכך שקיניהן הוקרבו כראוי. במילים אחרות, הנשים העדיפו לדאוג לחיוביהן הריטואליים במקדש על פני שיבה לחובותיהן הביתיות. טענתו של רבי יונתן חושפת תמונה מורכבת, הנשים נקרעו בין שני מוסדות תובעניים – המקדש והבית, ובין שתי דמויות גבריות: הכהן (המייצג דמות גברית אחרת, האל) והבעל. כאשר נקראו לבחור, לא היה ברור מאליו שהן ישובו לבתיהן.
מצד אחד תמונת הנשים הצובאות על שער המקדש היא רבת עוצמה, צבאית, אם תרצו, ובה בשעה הן שרויות במעמד שברירי. גם אם נקבל את טענתו של רבי יונתן שהכהנים לא באמת שכבו עמן (או אנסו אותן), הנשים היו תלויות בחסדי הכהנים לשם טהרתן הטקסית ועל כן גם חשופות למניפולוציות שלהם. 
המסורת הזו מלמדת הן על הכרה של הרבנים בדתיוּת נשית וברצונן של אלה להשתתף בעשיה הטקסית, והן על חרדה שלהם מפני דתיוּת זו, העלולה לערער את מחויבותן של הנשים לביתן ולבעליהן, ובכך לקעקע אולי את הסדר החברתי הפטריאכלי. אבל הכרת החכמים בצרכים הדתיים של הנשים וברצונן להתקרב אל הקודש היא גם פתח להבנה מורכבת של מעמדן בעת העתיקה.
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